

## 一周道德点击 李瑾

## 戾气何来

【新闻记录】 2014年11月27日,广西南宁江南华联超市下午发生一起砍人事件。据群众反映,至少有5人以上不同程度受伤。据了解,嫌疑人周某,男,26岁,南宁市亭子三街人。因购物回家后发现物品少一百多元货物,找华联收银台员工理论,因言语冲突后从裤管下拿出匕首对华联员工和场内顾客追刺。目前嫌疑人已被当场抓获。

## 【道德点击】

因小事而酿成大祸,南宁这里又发生一起。生活有点不顺就走极端,利益有点纠纷就诉诸暴力,个别心灵扭曲,遭遇挫折,整个社会就得跟着惶恐不安,这样的暴戾之气实在令人愤慨。一个成熟的法治社会需要有理性思考精神的社会公民,一个文明进步的社会,极端与暴力,从来都不是受到认可、值得鼓励的解决问题的方式。

## 突击花钱

## 【新闻记录】

今年前10个月,全国各级财政支出11.35万亿元,这距离完成全年预算还差26%的进度。年末最后两个月近4万亿元支出预算,其中由地方政府财政支配的有3.4万亿元,这是否意味着政府将“突击花钱”?财政部相关负责人表示,年底剩余的财政支出预算,并不是要无序突击花钱,所有资金按照预算用途和合同执行,乱花钱将面临审查监督。

## 【道德点击】

可以预期的是,在“八项规定”的管控之下,年底前后乱吃喝、乱花钱的现象肯定收敛,不突击花钱,甚至不花钱,都有可能成为廉政的新标志。那么,不花钱了,正常的职工福利会不会受影响?苍蝇老虎可以一起打,但乱吃喝和小福利还是应该有明确区分,让职工正常福利透明化,才可防止借限制“突击花钱”之名侵犯职工福利。

## 豪华婚礼

## 【新闻记录】

30辆劳斯莱斯幻影、8辆豪华护卫摩托,两个被指“富豪与村官联姻”的家庭,一场“有钱、任性”的豪华婚礼……11月26日,这组被网友称为“唐山最牛婚礼”的图片和视频在网络间迅速传播。据推算,豪车车队价值2亿元,但大部分为租借。而邀请明星出场,即超过200万元。

## 【道德点击】

举办婚礼设宴款待亲朋是我国的传统,但是近年来,相互攀比之风大盛,无论穷富都普遍存在拼排场、讲阔气的现象,往小处说的的确存在很多铺张浪费现象,往大了说其对社会价值观的走向也有一定负面影响。面对奢华婚礼,我们不禁要问,这到底是结婚还是烧钱?豪华场面又能给婚姻带来什么?婚姻的本质又是什么?

## 免费公交

## 【新闻记录】

11月27日,北京市民政局发布消息,28日起北京市见义勇为人员凭有效证件,可以免费乘坐本市公共汽(电)车、城市轨道交通。北京市见义勇为人员乘车卡每年由区县民政部门统一收取,交市民政部门审核验证,北京市政交通一卡通有限公司进行激活后,方可再下一年度使用。市政交通一卡通公司已免费为980名见义勇为人员办理了乘车卡,并将定期为新确认的见义勇为人员办理乘车卡。

## 【道德点击】

在北京宣布调高公交票价的背景下,这则见义勇为人员免费乘坐公交的消息,倒是给人内心温暖的感觉。孔子云:见利思义,见危授命,久要不忘平生之言,亦可以为成人矣。见义勇为并不一定非要拔刀相助,一声呐喊,一个报警电话,也许就能唤醒许多沉睡的良知。对待见义勇为者,也不仅在于经济上的鼓励,更让他们在社会每个细小的被对待上,享有可以自豪的“特权”,其对社会正向影响力或可更大。

公德是什么?  
是  
公共场所自觉禁烟

日前,国务院法制办公布卫生计生委起草的《公共场所控制吸烟条例(送审稿)》,并公开征求意见。根据该送审稿,所有室内公共场所一律禁止吸烟。同时,以未成年人为主要活动人群的公共场所的室外区域,高等学校的室外教学区域,妇幼保健机构、儿童医院、妇产医院的室外区域等区域也全面禁止吸烟。送审稿同时提出,个人在禁止吸烟场所(区域)吸烟的,可处以五十元以上五百元以下的罚款。

周长 摄/中新社

打着养生幌子卖保健药品、广告包装成制作节目播出、背离科学误导观众……

# 广电新规难治养生乱象 禁而不绝节目依旧惑众

本报讯(记者王维砚)国家新闻出版广电总局一个月前出台通知勒紧电视养生类节目道德走向,对主持人、专家资质规范以及节目内容、形式等具体细则做出明确规定。如今,通知出台逾月,记者调查却发现,各地卫视荧屏违规养生节目播出热度未减,甚至有被叫停节目改头换面,重新包装后再度惑众。

在云南卫视播出的一档名为《健康就好》的节目中,自称是北京中医药大学中西医结合博士的王姓专家就“糖尿病是不是终身疾病”进行讲解,他指出依靠营养调理能够治疗糖尿病。节目不时提示观众拨打栏目热线,报名填写信息表获得一对一健康指导,栏目热线在屏幕下方滚动播出。这与“电视养生类节目只能由电视台策划制作,凡在

话被接入“健康就好王博士吉林服务中心”。客服人员向记者透露:“所有患者都实行远程调理模式,不需要与专家组见面”,咨询需每年缴纳360元服务费,患者也可选择王博士在河南郑州的医院住院治疗。

据记者不完全统计,全国各省级卫视在播养生节目有百余档,9成卫视在早间档或者深夜档明确规定设有养生节目时段,少则一两档,多则七八档,节目内容从基础养生保健到肾病、癫痫等疑难杂症,涵盖范围广泛。除北京卫视的《养生堂》,东方卫视的《X诊所》等少数节目为原创内容外,多数节目十分雷同,如《名医谈阿胶》在云南卫视、陕西卫视、新疆卫视等频道播出;《不生病的智慧》在东南卫视、湖北卫视、江西卫视等频道播出。这与“电视养生类节目只能由电视台策划制作,凡在

专家资源、节目资金、制作能力等方面不具备条件的电视台,不得盲目跟风制作养生类节目”的新规明显不符。

记者同时发现,部分被叫停节目重新包装后再度惑众。今年6月,国家新闻出版广电总局下发通知叫停一档名为《健康365》的养生节目,该节目以养生讲座形式夸大产品功

效,变相推销保健食品。不久,《健康365》重新包装后更名为《枫叶正红》继续在黑龙江卫视等7家卫视播出。本月15日,《枫叶正红》再度被国家食品药品监督管理总局曝光叫停。不过截至11月27日,记者依然能在陕西卫视、黑龙江卫视看到该节目播出。

“中年三高等 87种高危疾病都与大肚子

3次”。

截至1月6日凌晨,新疆兵团卫视播出的“鬼谷子下山大雄”和“香薰睡眠宝”,四川卫视播出的“中华玉兔登月紫砂壶”,时长均超过20分钟,严重违反了总局有关规定。决定自1月9日零时起至16日零时,暂停四川卫视所有商业广告播出7天;自1月9日零时起至24日零时,暂停新疆兵团卫视所有商业广告播出15天。

# “理科男”,与中国高铁同成长

——记中国铁建十二局集团京沪高铁总工程师赵常煜

■孔祥文 上官树红

有人介绍高铁技术,说到一个数字,坐在一旁一直没说话的赵常煜赶紧插话:“不对不对,可不是这个数字,没那么多。”

他认真地又说出一个数字,与刚才那人所说的大约数相差无几。之后,便又再次陷入沉默。

木讷,刻板,严谨,这是赵常煜给人最显著的印象标签,与时下流行的“理科男”形象再吻合不过。然而,作为中国铁建十二局集团京沪高铁项目部总工程师的角色,这样的“理科男”素养正是中国高铁建设中最坚实的基石。

## 从毫米级到0.3毫米

京沪高铁徐州段高架桥旁,赵常煜偶尔会一个人看着飞驰而来的高铁列车久久凝望。因为在这里,他主持修建了桥梁、路基等土建工程,与这条高铁一同成长。

直到现在,赵常煜还清晰地记得4年前在京沪高铁四标段铺下的最后一块轨道板编号:LR43985。从2008年初进场施工三年来,这样的轨道板他记得打了88000块。“这可不是普通的轨道板,它在世界上设计标准最高的高速铁路上,它们要托起的是时速300公里以上高铁列车的轮轨。”赵常煜说。

就在2010年底,中国的高铁列车在他修筑的这段铁路上跑出了时速486.1公里的世界高铁最高运营速度。

京沪高铁是世界上设计标准最高的高速铁路,大到车辆装备,小到一块轨道板,都有极高的质量和精度要求。

别小看这么一块轨道板,每一块都是通过数控机床打磨,每一块都刻着包括编号、生产单位在内的身份信息,其施工误差要求控制在0.3毫米。而普通铁路误差达到毫米级内就算合格。

“没有最好,只有更好,必须不断创新。”这句话几乎成了赵常煜当时的口头禅。京沪高铁使用的是无砟轨道CRTS2型轨道板,最初源于德国。当初德国高铁只建



赵常煜(最右)带领技术质量检查小组人员对正在施工的(郑)徐(州)高铁工程进行检查。

了一条较短的试验段,用的都是昂贵的高等级材料。而京沪高铁一次建成1318公里,既要保证轨道板的质量,又要在经济适用性上想办法。

赵常煜和专家们为此先后设计了30多个材料配合比,进行了200多次试验,历时三个月,反复调整验证,直到选出最佳方案。其工作性能和耐久性、脱模时间与强度完全满足设计要求。

“轨道板是土建施工的最高境界!”赵常煜说,轨道板是现代工业化的产品,精益程度丝毫不亚于钟表生产,“比如,轨道板铺设有粗铺、精调、润湿、封边、灌浆、拆模、养护八大流程,几十道工序,这也是高铁旅客水杯子里的水纹丝不动的奥秘。”

## 质量管理力求“零缺陷”

作为京沪高铁土建最大标段的总工程师,不仅需要赵常煜科技攻关,还要求他提

出系统的质量管理方法,通过严格的质量管理达到京沪高铁工程“零缺陷”。

“标准高一格,质量严一等。”这是赵常煜在修建京沪高铁时的最深体会。“京沪高铁标准高,高在什么地方?”他边说边从桌上拿起一本技术规范来。“其实工程施工没多大区别,最难就难在对过程的控制。一切都按规程规范和标准办。”

“就拿最简单的钢筋绑扎工序来说,你不能只告诉工人们把钢筋绑好,问题是如何才能绑好。而且不能这个工人绑好了,那个工人绑不好,或今天绑好了,明天又没绑好。因此,必须推行标准化。”他说。

随着京沪高铁开工,赵常煜发现,来自四面八方的作业队伍一下涌入工地,有普通铁路队伍,有客专施工队伍,还有公路工程队伍,可谓参差不齐、鱼龙混杂,“高铁的高标准,取决于一线工程师的技术水平,更取决于作业工人的技能水平。从图纸到现

场,要零障碍!”

那时候,在纵贯苏皖的500里工地上,赵常煜会同27个工区、9个生产工厂的技术人员一道,当起了“教员”。不仅如此,他还带领各工区从各方面做好准备工作,有一个工区拌合站因为计量存在偏差,赵常煜带队三次检查三次否决,直到第四次整改到位才通过,此时已整整过去了二十多天……

业主一位王姓副指挥,开始非常欣赏赵常煜的做法,可后来看到他们一直在“练内功”,久久没有全面施工,便对随行人员说:“这也太稳了吧。”

眼看其他标段打了几千根桩基础,而业主还有两个多月就要到工地对各个标段对进度、质量和安全等进行综合评比,项目指挥长高治双到工地检查时,发现赵常煜等还在按部就班准备,当时急得嘴都起了泡。

# 吉林四平:“红领巾道德超市”现校园



本报讯(记者彭冰)“没有售货员,交钱凭自觉,收益资助贫困生”。两年多来,这样的“道德超市”在吉林省四平市7所中小学陆续开张,不仅成为培养学生‘诚信、友爱’品格的新鲜载体,而且销售总收入已资助贫困生80名。如今,这种新型校园超市正快步走进当地更多学校。

“课间休息时,最热闹的地方就是‘道德超市’”,在四平市第二实验小学,记者看到3楼有一间约20平方米的小微超市,货架上摆满各类学习用品,超市里既无售货员,也无任何监控设施,不时有学生来此选购,并按照标价自觉将相应钱款放入门口的收钱箱。

“2012年,在团市委和教育部门倡导下,我校首开‘红领巾道德超市’,旨在方便学生的同时,用体验式德育方式播撒诚信与爱的种子。”该校校长姜世香告诉记者,“道德超市”以薄本微利为原则,商品价格等于或低于其他超市,售货无人监管,学生自愿购买、自主找零,日常经营管理也由学生组织自主负责,盈利部分用于资助本校品学兼优的贫困生,以期引导广大学生诚实守信、扶危济困、乐于助人、热心公益。

走进四平市第十七中学的“道德超市”,记者发现,这里不仅贴着诚信手抄报,还设有“爱心义卖”专柜,一些学生将自制手工艺品、捐献的图书和玩具放在这里义卖,收入所得也将全

部纳入学校的爱心基金。超市“管理员”刘一洲同学,一边清点货品,一边对记者说:“足不出校,就能买到物美价廉的学习用具,而且,无人监管让人感觉备受信任。大家都积极展现诚信品格,借此平台还能汇聚起一份份爱心,帮助那些有困难的同学,所以‘道德超市’非常受欢迎!”

据了解,“道德超市”开设之初,也曾出现个别学生“取货不付款、投游戏币”等现象,针对这些问题,各校通过召开主题班队会,组织学生自编自演课本剧、建立诚信档案等多种形式,用“道德超市”中发生的事例,教育学生们诚实守信,目前不良现象已不复存在。

“如何让理想道德教育不空洞、有实效,向来是一道教育难题。”“道德超市”开辟了品德教育的新路径,取得了互利共赢效果。“几位校辅导员老师对记者表示,作为鲜活的德育课堂,“道德超市”引领了诚实守信、团结互助的校园风尚。

统计显示,截至目前,四平市7所学校的“道德超市”销售额累计达到6万余元,利润结余7000余元,资助了39名农民工子女、50名生活困难学生。鉴于“道德超市”带来的多重效应,吉林省有关部门已决定在更多学校加以推广。